

Защита задач о системах

① Помогите охарактеризовать систему независимых преобразованных функций систем Δ :

$$\text{a) } \begin{cases} 2\sqrt{t} \cdot x_1' = 2x_1 - x_2 \\ 2\sqrt{t} \cdot x_2' = x_1 + 2x_2 \end{cases}$$

$$\text{б) } \begin{cases} t \cdot x_1' = x_1 + x_2 \\ t \cdot x_2' = x_2 \\ t \cdot x_3' = x_3 \end{cases}$$

$$f(t) \cdot X' = AX \xrightarrow{t \rightarrow \tau} X' = AX$$

Пример:

$$\left. \begin{aligned} f(t) \cdot \frac{dx}{dt} &= \frac{dx}{d\tau} \\ \frac{dx}{d\tau} &= \frac{dx}{dt} \cdot \frac{dt}{d\tau} \end{aligned} \right\} f(t) = \frac{dt}{d\tau} \Rightarrow \frac{d\tau}{dt} = \frac{1}{f(t)} \Rightarrow \tau = \int \frac{dt}{f(t)}$$

$$\text{a) } f(t) = 2\sqrt{t}, t > 0, t > 0$$

$$\frac{d\tau}{dt} = \frac{1}{f(t)} = \frac{1}{2\sqrt{t}} \Rightarrow \tau = \int \frac{dt}{2\sqrt{t}} = \sqrt{t} + c$$

$$X(t) \rightsquigarrow X(\tau) = X(\sqrt{t}), \tau = \sqrt{t} \Rightarrow t = \tau^2$$

$$2\sqrt{t} \cdot \frac{dX}{dt} = 2\sqrt{t} \cdot \frac{dX}{d\tau} \cdot \frac{d\tau}{dt} = 2\sqrt{t} \cdot \frac{dX}{d\tau} \cdot \frac{1}{2\sqrt{t}} = \frac{dX}{d\tau}$$

$$\Rightarrow 2\sqrt{t} \cdot X'(t) = A \cdot X(t) \rightsquigarrow X'(\tau) = A \cdot X(\tau)$$

$$x_1' = 2x_1 - x_2$$

$$x_2' = x_1 + 2x_2$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & -1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}, \quad \begin{vmatrix} 2-\lambda & -1 \\ 1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow (2-\lambda)^2 + 1 = 0$$

$$2 - \lambda_{\pm} = \pm i \Rightarrow \lambda_{\pm} = 2 \pm i \rightsquigarrow J = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$\lambda_1 = 2 + i \quad \begin{bmatrix} -i & -1 \\ 1 & -i \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} -ia - b = 0 \\ a - ib = 0 \end{cases} \Rightarrow v_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -i \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix} + i \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\text{оп: } X(\tau) = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \cdot e^{2\tau} \cdot R(\tau) \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^2$$

$$X(t) = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \cdot e^{2\sqrt{t}} \cdot \begin{bmatrix} \cos \sqrt{t} & \sin \sqrt{t} \\ -\sin \sqrt{t} & \cos \sqrt{t} \end{bmatrix} \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^2$$

$$b) \quad \frac{dx}{dt} = \frac{1}{t}$$

$$x(t) = \ln|t| \begin{cases} \rightarrow h(t), & t > 0 \\ \rightarrow h(-t), & t < 0 \end{cases}$$

$$t=0: x_1(0) + x_2(0) = 0 = x_2(0) = x_3(0) \Rightarrow x_1(0) = x_2(0) = x_3(0) = 0.$$

⋮

$$\textcircled{2} \quad \text{Решить систему:} \quad t^2 x_1 x_1' = \frac{x_1^2}{2} + e^{2x_2}$$

$$2t^2 x_2' = -3 \frac{x_1^2}{e^{2x_2}} - 4$$

$$x_1^2 = y_1$$

$$y_1' = 2x_1 x_1'$$

$$y_2 = e^{2x_2}$$

$$y_2' = 2e^{2x_2} x_2'$$

$$t^2 \cdot \frac{y_1'}{2} = \frac{y_1}{2} + e^{2x_2}$$

$$t^2 \cdot 2x_2' = -3 \frac{y_1}{e^{2x_2}} - 4 \Rightarrow t^2 \cdot 2e^{2x_2} \cdot x_2' = -3y_1 - 4e^{2x_2}$$

$$t^2 \cdot \frac{y_1'}{2} = \frac{y_1}{2} + y_2 \quad / \cdot 2$$

$$t^2 \cdot y_2' = -3y_1 - 4y_2$$

$$\frac{dx}{dt} = \frac{1}{t^2}$$

$$\tau = -\frac{1}{t}$$

$$y_1'(\tau) = y_1(\tau) + 2y_2(\tau)$$

$$y_2'(\tau) = -3y_1(\tau) - 4y_2(\tau)$$

$$y(\tau) = \begin{bmatrix} 1 & -2 \\ -1 & 3 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} e^{-\tau} & 0 \\ 0 & e^{-2\tau} \end{bmatrix} \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^2$$

$$\text{нр.} \quad y_1(\tau) = e^{-\tau} \cdot c_1 - 2 \cdot e^{-2\tau} \cdot c_2$$

$$y_1(t) = e^{1/t} \cdot c_1 - 2e^{2/t} \cdot c_2 > 0$$

$$x_1(t) = \pm \sqrt{c_1 e^{1/t} - 2c_2 e^{2/t}} \quad \text{нр.}$$

$$\textcircled{3} \quad A \in M_2(\mathbb{R})$$

$$B = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$-tA \quad \left[\begin{array}{c} e^t \\ 0 \end{array} \right]$$

a) Определить явную фундаментальную матрицу системы $X' = B^{-1} A B X$.

б) Определить $B^{-1} A B$.

$$b = \begin{bmatrix} 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$e^{tA} = \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ -3e^t + 3e^{2t} & e^{2t} \end{bmatrix}$$

б) Вычисляем $B^{-1}AB$.

$$a) \Phi(t) = e^{t(B^{-1}AB)} = B^{-1}e^{tA} \cdot B = \begin{bmatrix} 1 & -2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ -3e^t + 3e^{2t} & e^{2t} \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 7e^t - 6e^{2t} & 14e^t - 14e^{2t} \\ -3e^t + 3e^{2t} & -6e^t + 7e^{2t} \end{bmatrix}$$

$$б) C = B^{-1}AB$$

$$X' = CX \rightarrow \Phi(t)$$

I шаг: $e^t, e^{2t} \rightarrow C \sim \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$

$$\Rightarrow \exists S \in GL_2(\mathbb{R}), C = S \cdot \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \cdot S^{-1}$$

$$\Phi(t) = e^{tC} = S \cdot e^{t \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}} \cdot S^{-1} = S \cdot \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ 0 & e^{2t} \end{bmatrix} \cdot S^{-1} = \dots$$

$$S = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \Rightarrow S^{-1} = \frac{1}{\alpha\delta - \beta\gamma} \cdot \begin{bmatrix} \delta & -\beta \\ -\gamma & \alpha \end{bmatrix}$$

II шаг: $\Phi(t)$ обратим, $\Phi'(t) = C \cdot \Phi(t) \Rightarrow C = \Phi'(t) \cdot \Phi^{-1}(t) = \dots$

$$\Phi^{-1}(t) = (e^{tC})^{-1} = e^{-tC} = \Phi(-t) = \dots$$

получаем: $C = \begin{bmatrix} -5 & -14 \\ 3 & 8 \end{bmatrix}$.

(4) Методом исключения переменных решить систему:

а) $x_1' = x_2$
 $x_2' = x_1 + x_2$

б) $x_1' = 1 - \frac{1}{x_2}$
 $x_2' = \frac{1}{x_1 - t}$

в) $2x_2 x_1' = x_1^2 - x_2^2 + 1$
 $x_2' = x_1 + x_2$

а) $x_2 = x_1'$
 $\Downarrow x_2' = x_1 + x_2$
 $x_1'' = x_1 + x_1'$
 $x_1'' - x_1' - x_1 = 0$

$x_1 = x_2' - x_2$
 $\Downarrow x_1' = x_2$
 $x_2'' - x_2' - x_2 = 0$
 \vdots

б) жп: $x_2 \neq 0, x_1 \neq t$

$$x_2' = \frac{1}{x_1 - t} \Rightarrow \frac{1}{x_2'} = x_1 - t \Rightarrow x_1 = \frac{1}{x_2'} + t \quad /'$$

$$x_1' = -\frac{1}{(x_2')^2} \cdot x_2'' + 1$$

$$\Downarrow x_1' = 1 - \frac{1}{x_2}$$

$$-\frac{x_2''}{(x_2')^2} + 1 = 1 - \frac{1}{x_2}$$

$$\frac{x_2''}{(x_2')^2} = \frac{1}{x_2} \Rightarrow x_1'' x_2 = (x_2')^2$$

$$x_2'' x_2 - (x_1')^2 = 0 \quad / \cdot x_2^2$$

$$\left(\frac{x_2'}{x_2}\right)' = 0 \quad / \int$$

$$\frac{x_2'}{x_2} = c_1 \quad / \int$$

$$x_2 = c_2 \cdot e^{c_1 t}, \quad c_2 \neq 0, \quad c_1 \neq 0$$

$$x_1 = t + \frac{1}{c_1 c_2 e^{c_1 t}}$$

$$\left(\frac{x_2'}{x_2}\right)' = \frac{x_2'' x_2 - (x_2')^2}{x_2^2}$$

б) $x_2' = x_1 + x_2 \Rightarrow x_1 = x_2' - x_2$

$$\Downarrow 2x_2 x_1' = x_1^2 - x_2^2 + 1$$

$$2x_2(x_2'' - x_2') = (x_2' - x_2)^2 - x_2^2 + 1$$

$$2x_2 x_2'' - 2x_2 x_2' = (x_2')^2 - 2x_2' x_2 + x_2^2 - x_2^2 + 1$$

$$2x_2 x_2'' = (x_2')^2 + 1 \quad \leftarrow \text{норм. по 2. пере (нечт } t \text{ и } y \text{ сюда)}$$



$$2x_2 \cdot u u' = u^2 + 1$$

$$\frac{2u u'}{u^2 + 1} = \frac{1}{x_2}$$

$$\frac{2u du}{u^2 + 1} = \frac{dx_2}{x_2} \quad / \int$$

$$\ln(u^2 + 1) = \ln|x_2| + \tilde{C}$$

⋮

$$(x_2')^2 + 1 = c_1 \cdot x_2, \quad c_1 \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

ОШЕТА: $u(x_2) = x_2'$
 $u'(x_2) = \frac{du}{dx_2} = \frac{d(x_2')}{dx_2} = \frac{d(x_2')}{dt} \cdot \frac{dt}{dx_2}$
 $\Rightarrow x_2'' = u' \cdot \frac{dx_2}{dt} = u' \cdot x_2' = u u'$

∴

$$(x_2')^2 + 1 = c_1 \cdot x_2, \quad c_1 \in \mathbb{R}, \{ \neq 0 \}$$

$$x_2' = \pm \sqrt{c_1 x_2 - 1}, \quad c_1 x_2 - 1 \geq 0$$

$$\frac{dx_2}{\sqrt{c_1 x_2 - 1}} = + dt / \int$$

$$\rightarrow x_2' = -\sqrt{c_1 x_2 - 1}$$

$$x_2 = \frac{1}{c_1} \left(1 + \frac{c_1^2}{4} (t + c_2)^2 \right)$$

$$\Rightarrow x_1 = x_2' - x_2 = \dots = \frac{c_1}{2} (t + c_2) - \frac{1}{c_1} - \frac{c_1}{4} (t + c_2)^2$$